
湖北省黄冈市黄梅县第四小学六年级数学解决问题解答应用题练习带答案解析 

 

一、人教六年级下册数学应用题 

1．  

（1）请你在如图的圆中画一小圆，使得大圆和小圆的面积比是 4：1．     

（2）如果这个大圆的比例尺是 1：200，请测量出所需数据并计算大圆的实际周长．（测

量时保留整厘米数）     

2．学校要建一个长 60m、宽 50m 的长方形活动场地，请你画出活动场地的平面图。  

 

计算： 

画图： 

3．小乐家客厅是长方形的，用边长 0.6m 的方砖铺地，需要 200 块，如果改用边长 0.5m

的方砖铺地，需用多少块？（用比例解）     

4．厦门某大型儿童乐园的门票零售每张 20 元。六（1）班有 46 人，请你根据乐园管理处

规定（如图），设计两种或三种购票方式，并指出哪种购票方式最便宜。   

购买 25 张（含 25 张）以上的可以购买集体票，每张票价为原价的 80%. 

方式一： 

方式二： 

方式三： 

最便宜的购票方式是： 

5．民航部门规定：乘坐飞机的旅客，携带行李超过 20 千克的部分，每千克要按飞机票原

价的 1.5%另行支付行李逾重费。李青青从上海乘飞机，购买了七折机票，付钱 707 元，他

携带了 30 千克的行李，应付行李逾重费多少元？     

6．某商店按 15%的利润定价，然后又按定价打九折出售，结果每件还赚 70 元，这一商品

的成本价是多少元？     



7．圆柱形的无盖水桶，底面直径 30厘米，高 50厘米。     

（1）做这个水桶至少需要用多少平方分米的铁皮？（得数保留两位小数）     

（2）如果在这个水桶中先倒入 14.13 升的水，再把几条鱼放入水中，这时量的桶内的水深

是 21厘米，这几条鱼的体积一共是多少？     

8．一个底面半径是 6cm 的圆柱形玻璃器皿里装有一部分水，水中浸没着一个高 9cm 的圆

锥形铅锥，当铅锥从水中取出后，水面下降了 0.5cm，这个圆锥的底面积是多少平方厘

米？     

9．爸爸想在网上买一个小家电，A 店打八五折销售，B 店每满 200 元减 30 元。爸爸想买

的电器两店标价均为 380元。     

（1）在 A、B两个商店买各应付多少元？     

（2）A、B两店的价格相差多少钱？     

10．一个圆锥形沙堆，底面积是 28.26m²，高是 2.5m。用这堆沙在 10m 宽的公路上铺 2cm

厚的路面，能铺多少米？     

11．张华家有一只底面直径 40 厘米、深 50 厘米的圆柱形无盖水桶，这只水桶盛满了水，

把水倒入长 40 厘米、宽 30 厘米、高 50 厘米的长方体玻璃鱼缸内，水会溢出吗？请用喜

欢的方式解答，（水桶和鱼缸的厚度都忽略不计）     

12．“六•一”期间，小丽陪妈妈去逛街，在一家服装城看中了一件衣服，售货员对妈妈说：

“我们这儿所有的衣服都是在进价基础上加 50%的利润再标价的，这件衣服我按标价的八折

卖给你，你只需要付 180 元，我只赚你 10．”聪明的小丽思考后，发现售货员说的话并不

可信．请你通过计算来说明．     

13．某商品的成本为 1500元，先按 20%的成本利润定价，然后按八八折出售，这件商品出

售后的利润是多少元？     

14．服装店老板买进 500 双袜子，每双进价 3 元，原定零售价是 4 元，因为太贵，没人

买，老板决定按零售价打八折出售，卖了 300 双，剩下的又按零售价打七折售完，请你算

一算，卖完这 500双袜子是盈利还是亏本了？盈利（或亏本）多少元？     

15．某车间为了能高质量准时完成一批齿轮订单，对车间工人提前进行了加工齿轮效率的

测试，经过统计测算，平均每个工人加工齿轮效率情况如图。  

   

（1）根据图象判断，加工齿轮的个数和天数成________比例。     



（2）加工小齿轮的效率比大齿轮高________%。     

（3）已知这个车间有工人 85 人，1 个大齿轮和 3 个小齿轮配为一套，为了使大小齿轮能

成套出厂，如果你是车间主任，怎样安排这 85名工人最合理？     

16．       

（1）求下面图形的周长（单位：厘米）  

 
（2）计算下面圆柱的表面积和体积。  

 
17．王叔叔开一辆小货车从永定去厦门进货。去时空车每小时行 90 千米，2 小时到达。返

回时由于载货，每小时只能行 60千米，需要多少小时返回永定？（用比例解决问题）     

18．某口罩生产厂要完成一批任务，每天生产的数量与需要生产的天数如下表：   

每天生产的数量/万只 500 600 800 1000 1200 

时间/天 24 20 15 12 10 

（1）如果每天生产的数量用 m 表示，需要的天数用 t 表示。用式子表示出 m、t 和生产口

罩总数之间的关系是________，m和 t成________比例关系，判断的理由是________.     

（2）如果这批生产任务需要 8天完成，每天需要生产多少万只?（用比例解答）     

19．在一个圆柱形储水桶里，把一段底面半径为 7 厘米的圆柱形钢材全部放人水中，这时

水面上升 10 厘米.把这段钢材竖着拉出水面 6 厘米，水面下降 3 厘米。求这段钢材的体

积。     

20．小明为了测量出一只乌龟的体积，按如下的步骤进行了一个实验：①小明找来一个圆

柱形玻璃水杯，量得底面周长是 25.12 厘米；②在玻璃杯中装入一定量的水，量得水面的

高度是 10 厘米；③将乌龟放入水中完全浸没，再次测量水面的高度是 12 厘米。如果玻璃

的厚度忽略不计，这只乌龟的体积大约是多少立方厘米？     

21．如下图，瓶底的面积和锥形杯口的面积相等，将瓶子中的液体倒入锥形杯子中，能倒

满几杯？  



 

小力： 

假设瓶底的面积是 100平方厘米，高是 6厘米。 

V
圆柱

=100×6×2=1200毫升 

V
圆锥

=100×6×  =200毫升 

1200÷200=6杯 

答：可以倒 6杯。 

 

笑笑： 

V
圆柱

=sh×2=2sh 

V
圆锥=

  ×s×h=  sh 

V
圆柱：

V
圆锥

=2sh：  sh=6：1 

答：可以倒 6杯。 

 

小明： 

等底等高的圆柱体积是圆锥体积的 3倍。 

3×2=6杯 

答：可以倒 6杯。 

（1）三位同学的方法，你认为正确的在 打√。     

（2）你最喜欢（    ）的解答方法，请用你喜欢的解答方法解决下面的问题。   

乐乐说：“如果一个圆锥的体积和底面积都相等，那么圆锥的高是圆柱的高的 3 倍”乐乐的

说法对吗？为什么？ 

22．王老师要买 60 个足球，三个店的足球单价都是 25 元，你认为王老师到哪个店买合

算？  



 

23．计划修一条 3600米的水渠，前 6天完成了计划的  ，照这样计算修完水渠还需要多少

天？（用比例解）     

24．在一个圆柱形的储水箱里，把一段底面半径是 5 厘米的圆柱形钢材全部放入水中，水

面就上升 9 厘米；把钢材竖着拉出水面 8 厘米后，水面就下降 4 厘米。钢材的体积是多

少？     

25．如图所示，有个由圆柱和圆锥组成的容器，圆柱高 7cm，圆锥高 3cm，容器内水深

5cm，将这个容器倒过来时，从圆锥尖端到水面的高度是多少厘米？  

 

26．  

（1）用数对表示图中三角形顶点 A、O的位置：A________，O________。     

（2）将图中的三角形绕点 O顺时针旋转 90°，并画出旋转后的图形。     

（3）将旋转后的三角形按 2：1放大并画出图形。     

27．长征饮料厂前 3个月生产 4800瓶沙果汁，照这样计算，今年可以生产多少瓶沙果汁？

（用比例知识解答）     

28．用铁皮做一个底面直径 1m、高 1.5m的圆柱形粮囤（有盖）。     



（1）至少需要准备多少 m2铁皮?（得数保留整数）     

（2）粮囤做起后，会占地多少 m2？     

（3）这个粮囤的容积有多大？（铁皮厚度忽略不计）     

29．为了节约能源，国家鼓励大家购买新能源电动汽车和小排量汽车，特对车辆购置税作

如下规定：   

①新能源汽车免 1０％的车辆购置税； 

②汽车排量 1.6L以上的按汽车成交价格的 1０％征收； 

③汽车排量 1.6L及以下的按汽车成交价格的 5％征收； 

某汽车专卖店规定，购买汽车时如果分期付款需要加价 7％，如果用现金一次性付款可享

受九折优惠。小明爸爸看中一辆原价 20 万元的 1.8L 排量汽车，准备一次性付款。请你帮

小明爸爸算一算：购买这辆汽车一共要花多少万元? 

30．一个卷筒纸（如下图），内芯需要多大面积的硬纸壳？这卷纸的实际体积是多少？  

 
31．某商品标价 1375元，打 8折（按标价的 80%）售出，仍可获利 10%，则该商品的进价

是多少元？     

32．在 里填上合适的数。  

 
33．新民小区有个圆柱形喷泉池，喷泉池底面半径 10米，深 0.8米。     

（1）这个喷泉池的容积是多少立方米?     

（2）喷泉池的侧面与底面粉刷了水泥，粉刷水泥的面积是多少平方米?     

34．小明到水池洗手，走时忘记关掉水龙头。如果自来水管的内直径是 2 厘米，水管内水

的流速是每秒 8厘米，那么 5分钟被小明浪费多少升水?     

35．—家商场将某种服装按成本价提高 40%后标价，又以八折优惠卖出，结果每件仍获利

15元。这种服装每件的成本是多少元？     

36．李强走进植物园，看见一棵苍天古树沐浴在和煦的阳光中，李强想：这棵树有多高

呢？于是他在同一时间、同一地点测量了 3 个数据：自己的身高 1.6m，自己的影长

2.8m，树的影长 21m。请你帮李强计算这棵树的高度。     

37．一个工厂运来一批煤，计划每天烧 8吨，可以烧 45天。实际每天节约用煤 10%，这样

可以多烧多少天？     

38．求下列立体图形的体积。  



 

39．  

（1）在上面方格图中，梯形的面积是________。（每个方格的边长表示 1cm）     

（2）将这个梯形向右平移 8格并用铅笔涂上颜色。     

（3）用数对表示图中三角形直角顶点的位置是（   ，  ），画出三角形按 1：2缩小后的图

形，并涂上颜色。     

40．一个圆柱形蓄水池，底面半径是 10 米，高 3 米。在池内侧面和池底抹一层水泥，需

要抹水泥的面积是多少？     

41．一张资料照片上显示一只恐龙的身长是 5cm，这只恐龙的实际身长是 8m，这张照片的

比例尺是多少？  

 

42．小强骑自行车从甲地到乙地，每小时 12 千米，5 小时到达，返回时因体力消耗过大，

多用了 1小时。小强返回的速度是多少？     

43．请把-1.5、75%、1.5、  标记在下面直线上。  

 

44．乐乐是个爱读书的孩子，他要读一本世界名著，如果每天读 20 页，15 天读完。乐乐

想 12天读完，那么他平均每天要读多少页（用比例知识解答）     

45．一个圆锥形的小麦堆，它的底面直径是 4 米，高是 1.5 米，如果每立方米小麦重

0.7t，这堆小麦重多少吨？     

46．一个圆锥形的小麦堆，底面周长是 12.56 米，高是 2.7 米。现在把这些小麦放到圆柱

形的粮囤中去，恰好占这粮囤容积的 78.5%。已知粮囤底面的周长是 9.42 米，求这个粮囤



的高。（得数保留两位小数）     

47．爸爸和妈妈给贝贝存了 5 万元的教育储蓄，定期五年，年利率是 4.80%。到期后，可

得利息多少元？     

48．营养家建议儿童每天喝水的摄入量约为 1500毫升，要达到这个要求，小刚每天用底面

直径 8cm，高 10cm的圆柱形水杯喝水，他约喝多少杯水比较好？     

49．某城市，医院在学校的正南方向 500 米处，电影院在医院的北偏东 60°方向 1000 米 

处，请用 1： 20000 的比例尺将医院和电影院的位置画在下面，并求出学校到电影院大约

有多少米。  

 

50．100 千克黄豆可以榨豆油 13 千克，照这样计算，要榨豆油 6.5 吨，需黄豆多少吨？

（用比例解决问题）     

 

【参考答案】***试卷处理标记，请不要删除 

 

 

一、人教六年级下册数学应用题 

 

1． （1）解：量得大圆的半径为 2厘米，则小圆的半径为 2÷2＝1厘米，  

如此小圆和大圆的面积比就为 12：22＝1：4，据此画图如下： 

 

（2）解：量得大圆的半径为 2厘米，则其实际长度为：  

2÷  ＝400（厘米）＝4（米） 

所以大圆的实际周长为 3.14×4×2＝25.12（米） 

答：大圆的实际周长为 25.12米。 

【解析】【分析】（1）两个圆的面积之比等于半径的平方之比，据此作答即可； 



 （2）大圆实际的半径=大圆的图上半径÷比例尺，所以大圆的之际周长=π×r×2。 

2． 解：计算：60m=6000cm，50m=5000cm， 

 6000× =6（cm），5000× =5（cm）， 

 画图： 

  

【解析】【分析】先确定比例尺，然后把实际距离的长和宽都换算成厘米，用实际长度乘

比例尺求出图上距离，然后根据图上距离画出图形即可。 

3． 解：设需用 x块。 

0.5×0.5×x=0.6×0.6×200 

0.25x=72 

              x=288 

 答： 改用边长 0.5m的方砖铺地，需用 288块。    

【解析】【分析】 边长 0.6m的方砖的面积×块数=边长 0.5m的方砖的面积×块数=客厅的面

积，客厅面积一定，所以方砖的面积与块数成反比例。 

4． 解：方式一：每人单独购买门票。 

 46×20=920（元） 

 方式二：25人集体购买门票，21人单独购买门票。 

 20×80%×25+20×21=400+420=820（元） 

 方式三：46人集体购买门票。 

 20×80%×46=736（元） 

 因为 920元>820元>736元 

 所以方式三购票最便宜，即：46人集体购买门票。    

【解析】【分析】在设计购票方式时，可以考虑大家各自买自己的门票；一部分人集体购

票，一部分人单独购票；所有人都集体购票等，然后算出每种购票方案所需的钱，再来比

较大小，选出最省钱的购票方式。 

5． 解：707÷70%=1010（元） 

 1010×1.5%=15.15（元） 

 （30-20）×15.15=151.5（元） 

 答：应付 行李逾重费 151.5元。    



【解析】【分析】原价=现价÷折扣，求出飞机票的原价后，再用原价×1.5%=每千克行李逾

重的钱， 携带行李超过 20 千克的部分才支付行李逾重的钱，超过多少千克，就有多少个

行李逾重的钱。 

6． 解：70÷[（1+15%）×90%-1]=70÷0.035=2000（元） 

 答：这一商品的成本价是 2000元。    

【解析】【分析】这一商品的成本价=每件赚的钱数÷赚的钱数是成本价的几分之几，其中

赚的钱数是成本价的几分之几=（1+原来的利润率）×打的折扣数-1。 

7． （1）解：30厘米=3分米，50厘米=5分米 

 （3÷2）2×3.14+3×3.14×5=54.165≈54.17（平方分米） 

 答：做这个水桶至少需要用 54.17平方分米的铁皮。 

（2）解：14.13÷（3÷2）2÷3.14=2（分米） 

 21厘米=2.1分米 

2.1-2=0.1（分米） 

 （3÷2）2×3.14×0.1=0.7065（立方分米） 

 答：这几条鱼的体积一共是 0.7065立方分米。    

【解析】【分析】（1）先把单位进行换算，即 30 厘米=3 分米，50 厘米=5 分米，那么做

这个水桶至少需要铁皮的平方分米数=侧面积+底面积，其中底面积=π×（直径÷2）2  ， 侧

面积=πdh；  

（2）倒入水后水的高度=水的容积÷π÷（直径÷2）2  ， 那么这几条鱼的体积=水面身高的高

度×π×（直径÷2）2。 

8． 解：V=πr²h  

=3.14×6²×0.5 

=56.52（立方厘米） 

S=3V÷h 

=56.52×3÷9 

=18.84（平方厘米） 

答：这个圆锥的底面积是 18.84平方厘米。 

【解析】【分析】下降的水的形状是圆柱，圆柱的体积=底面积×高，圆柱的体积也是铅锥

的体积，铅锥的体积×3÷铅锥的高=铅锥的底面积，据此解答。 

9． （1）解：A：380×85%=323（元）  

B：380÷200=1（个）……180（元）380-30×1=350（元） 

答：在 A商店买应付 323元，在 B商店买应付 350元. 

（2）解：350-323=27（元）  

答：A、B两店的价格相差 27元。 

【解析】【分析】（1）根据题意可知，A 店商品应付：标价×折扣=应付的钱数；B 店商品

应付：每满 200减 30元，则购买这件商品可以便宜 30元； 

 （2）要求 A、B两店的价格相差多少钱？用减法计算，据此列式解答。 

10． 解：2cm=0.02m 



28.26×2.5× ÷10÷0.02 

 =22.5÷10÷0.02 

 =112.5（米） 

 答：能铺 112.5米。    

【解析】【分析】沙堆的体积是不变的，因此根据圆锥的体积公式计算出圆锥形沙堆的体

积，然后用沙堆的体积除以公路的宽，再除以铺的厚度即可求出铺的长度。 

11． 解：水的体积=3.14×（40÷2）2×50 

 =3.14×400×50 

 =62800（立方厘米） 

 鱼缸体积=40×30×50=60000（立方厘米） 

 因为 62800＞60000，所以水会溢出。    

【解析】【分析】圆柱的体积=π×底面半径的平方×高，长方体的体积=长×宽×高，代入数值

分别计算出体积，再将两个数值进行比较即可得出答案。 

12． 解：标价：180÷80%=180÷0.8=225（元） 

 进价：225÷（1+50%）=225÷1.5=150（元） 

 利润：180-150=30（元） 

 30＞10 

 所以，发现售货员说的话“ 我只赚你 10 ”不对。    

【解析】【分析】标价=卖价÷折扣，进价=标价÷（1+ 50%的利润），实际利润=卖价-进

价，实际利润＞10元，据此解答即可。 

13． 解：1500×（1+20%）×88%-1500 

 =1500×1.2×0.88-1500 

 =1800×0.88-1500 

 =1584-1500 

 =84（元） 

 答：这件商品出售后的利润是 84元。    

【解析】【分析】打几折，即按原价的十分之几、百分之几十出售。本题中先用成本×（1+

利润百分数）计算出定价，再用定价×折扣，最后减去成本即可得出获得的利润。 

14． 解：500×3=1500（元） 

 4×300×80%+（500-300）×70%×4 

 =960+560 

 =1520（元） 

 1520＞1500，所以盈利了，盈利 1520-1500=20（元） 

 答：盈利了，盈利 20元。    

【解析】【分析】用进价乘 500 求出总成本。前面 300 双按照售价的 80%销售，后面

（500-300）双按照售价的 70%销售；把两部分的售价相加求出卖出的总钱数。用总成本与

卖出的总钱数比较后确定是盈利还是亏本即可。 

15． （1）正 

（2）25 
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